

# Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍSKA

V prázdninové rozesílce 13/2014 najdete pozvánky na prázdninové akce, zajímavé články i příklady dobré praxe. Upozorňujeme na jedinečnou nabídku vzdělávacích programů pro mateřské školy na podporu polytechnického vzdělávání, <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>. Již od září pro Vás máme dva dlouhodobé kurzy **Jak učit POLY a Dítě a svět**. S malou POLY budeme putovat po střediscích a školách a učit se o zahradě, řemeslech, materiálech, živlech a dalších tématech. S POLY budeme též hledat a zveřejňovat **příklady dobré praxe z Vašich mateřinek**. Napište nám, co děláte s dětmi na zahradě, v dílně, v lese, či u stolu s různými materiály. Jaké používáte pomůcky a knihy? Pokud POLY pozvete, rádi se k Vám i vypravíme!

Rozesílku připravujeme v prázdninovém režimu. Další balíček můžete očekávat v polovině srpna. Pravidelnou rozesílku obnovíme k 1. září.

Aktuální přehled akcí v regionu najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)

## Klub Lísky



Líbí se Vám programy a činnosti Lísky? Máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje?

Svým členstvím v Klubu podpoříte naše poslání a programy, a zároveň dáte najevo, že nám fandíte. Více informací [najdete zde](#).

[Přečtěte si](#), jak Klub Lísky funguje a co nabízí.

[Přihláška do Klubu ke stažení zde](#)

Informace i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

**V současné době má Klub Lísky 22 členů. Vážíme si Vaší důvěry a podpory.**

## Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

- **KORUNKA LUHAČOVICE** vznikla po několikaleté usilovné práci na benefičních projektech. Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí. Více na [www.korunkaluhacovice.cz](http://www.korunkaluhacovice.cz)



➤ **Sbírka Světluška: Komu svítí Světluška**

**Světluška provází děti a dospělé s těžkým zrakovým postižením na jejich cestě k samostatnosti.** Přispívá na speciální pomůcky, jako jsou mluvicí počítače či optické lupy, na vodící psy, osobní asistenci pro zrakově postižené děti integrované do běžných škol. Podporuje zrakově postižené studenty. Financuje projekty, které rozvíjí talent a tvořivé schopnosti lidí se zrakovým postižením.

<http://svetluska.centrum.cz/win/pro.phtml>



➤ **Dobry anděl**

Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>

Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly.

**Podívejte se na novou kampaň:** <https://www.dobryandel.cz/1500-statecnych/>

## AKTUALITY

### ❖ **Líska vyhlásila KRAJSKOU SOUTĚŽ O TITUL REGIONÁLNÍ VÝROBCE podporující místní udržitelnou ekonomiku ve Zlínském kraji.**

Cílem soutěže je podpořit a zviditelnit místní výrobce a zvýšit povědomí veřejnosti o místních produktech. Podpořit místní ekonomiku vedoucí k zachování tradic a tradiční výroby, řemesel a ruční práce, rozvoji ekologického zemědělství, využívání místních surovin a uplatňování postupů šetrných k životnímu prostředí.

Patronkou soutěže je paní Mgr. Milena Kovaříková, předsedkyně Výboru pro územní plánování, zemědělství, životní prostředí a rozvoj venkova Zastupitelstva Zlínského kraje.

Více informací, propozice a přihláška k vyplnění na

<http://www.liska-evvo.cz/doc/krajaska-soutez-o-titul-regionalni-vyrobce-1>

Soutěž je vyhlášena v rámci projektu Poctivě vyrobeno – podpora udržitelné místní ekonomiky ve Zlínském kraji a své nominace můžete zasílat do 31.8.2014.

### ❖ **Skutečně zdravá škola uspořádala setkání iniciativ snažících se o zlepšení školního stravování**

Minulý týden se v Brně uskutečnilo pracovní setkání na téma „zlepšování školního stravování v ČR“. Zástupci iniciativy Skutečně zdravá škola se setkali s jednotlivci i organizacemi, které se angažují nebo svojí činností ovlivňují školního stravování. Shodli se na třech základních momentech, na kterých je třeba pracovat, aby byly snahy o změnu v kvalitě školního stravování efektivní. „Ukázalo se, že všichni vidíme chyby v aktuální vyhlášce o školním stravování a shodneme se na její zastaralosti a na tom, že nereflktuje aktuální poznatky o dětském stravování a především nutriční potřeby dětí. Každá iniciativa ale přistupuje k řešení problému jinak. Cílem tohoto setkání proto bylo především zjistit, zda můžeme najít společnou cestu a zda můžeme táhnout takzvaně za jeden provaz,“ řekl Bohuslav Sedláček z občanské iniciativy Skutečně zdravá škola.

### Co je Skutečně zdravá škola

Skutečně zdravá škola je občanská iniciativa usilující o zlepšení školního stravování. Usiluje jednak o změnu Vyhlášky o školním stravování tak, aby odpovídala současným vědeckým poznatkům, a též o zavádění komplexního programu Skutečně zdravá škola.

Program je určen školám, v rámci kterého se vedení školy, učitelé, žáci, rodiče, pracovníci školních kuchyní, dodavatelé potravin, zemědělci a zástupci místní komunity společně zasazují o to, aby byla dětem poskytována chutná a zdravá prospěšná jídla a vytvářeny základy příjemné, zdravé kultury stravování. Školy, které se do programu zapojí, mimo jiné do kuchyně nakupují suroviny od místních farmářů, pekařů a řezníků a v jídelně poskytují pokrmy připravené z čerstvých sezónních surovin, splňujících kritéria Skutečně zdravé školy. Pro žáky organizují výlety na místní farmy, integrují téma jídlo do školního vzdělávacího programu, pořádají na škole farmářské trhy a komunitní aktivity, žáci absolvují lekce vaření a pěstují na školní zahradě vlastní ovoce a zeleninu.

Kontakt pro média: Bohuslav Sedláček, bohuslav.sedlacek@gmail.com, telefon: 732 96 72 06

### ❖ Regionální značku Tradice Bílých Karpat získalo již 60 držitelů

Dvacet jedna nových regionálních výrobků a služeb se může od června pyšnit certifikátem Tradice Bílých Karpat. Jejich paleta je nesmírně pestrá. Patří mezi ně například domácí kváskový chléb, pivo, jehněčí klobásy, sušené ovoce, víno, sýr a čaj s medem. Řemeslnou produkci zastupují např. svíčky ze včelího vosku a přírodní věnce, mezi držiteli naleznete i folklórní soubory a ovocnáře či poradce v oblasti přírodních zahrad. Jsme hrdí na to, že i ubytovací služby Centra Veronica získaly tento prestižní certifikát.

[www.tbk.cz](http://www.tbk.cz)

### ❖ Vláda schválila tři klíčové materiály z dílny MŠMT

Vláda na jednání 9.7.2014 schválila Strategii vzdělávací politiky České republiky do roku 2020, Operační program Výzkum, vývoj, vzdělávání (OP VVV) a rovněž záchranný plán na čerpání prostředků z evropských fondů v Operačním programu Výzkum a vývoj pro inovace (OP VaVpl). Pro ministerstvo školství se jedná o tři zásadní dokumenty.

**Strategie vzdělávací politiky České republiky do roku 2020** stanovuje základní rámec pro další rozvoj školství. Jejím obsahem jsou **tři základní priority – snižování nerovnosti ve vzdělávání, podpora kvalitní výuky učitele a odpovědné a efektivní řízení vzdělávacího systému**. Dokument bude sloužit jako východisko všem tvůrcům vzdělávací politiky, zejména Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy, ale stejně tak dalším ústředním orgánům státní správy a územně samosprávným celkům s odpovědností za oblast vzdělávání. Schválení dokumentu je navíc podmínkou pro čerpání prostředků z Evropské unie.

Vláda rovněž schválila **Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání (OP VVV)** pro období 2014–2020. Ten navazuje na aktuálně realizované operační programy v období 2007–2013 (OP VaVpl a OP VK). Operační program byl připravován na základě principu partnerství a je navržen jako multifundový – zahrnuje intervence z Evropského fondu pro regionální rozvoj a z Evropského sociálního fondu. OP VVV musí ještě schválit Evropská komise.

Ministři na vládě schválili také ministerstvem školství připravený **záchranný plán na čerpání prostředků z Operačního programu Výzkum a vývoj pro inovace (OP VaVpl)**, který se dostal do problémů kvůli zanedbání ze strany bývalého vedení resortu. Záchranný plán obsahuje řadu opatření s cílem zabránit hrožící ztrátě až 10 miliard korun. Jedná se například o individuální sledování velkých projektů s cílem urychlit čerpání prostředků, příprava nastavení pravidel pro možnost využití úspor ze stavebních zakázek anebo úprava povinností pro příjemce s cílem snížit administrativní zátěž. Ministerstvo bude při řešení problémů OP VaVpl v intenzivním kontaktu jak s Evropskou komisí, tak s ministerstvem pro místní rozvoj a ministerstvem financí.

<http://www.msmt.cz/ministerstvo/novinar/vlada-schvalila-tri-klicove-materialy-z-dilny-msmt>

## Zdroje (nejen) pro EVVO

- Chcete na podzim **sázet stromy**? Teď máte příležitost získat grant od Nadace Partnerství ve výši 10 až 30 tisíc korun. <http://bit.ly/1klsfEe>

Chcete zlepšit kvalitu svého prostředí společnou výsadbou? Ode dneška máte možnost získat od Nadace Partnerství finanční příspěvek určený na koupi sazenic stromů a keřů, kůlů a dalšího potřebného materiálu. O grant na podzimní výsadbu ve výši až 30 tisíc mohou žádat až do 13. srpna obce, školy, spolky a další organizace. Důležité je, aby se do sázení zapojila místní veřejnost a sázely se druhy, které jsou na území původní. Informace jsou pro zájemce dostupné na [www.nadacepartnerstvi.cz](http://www.nadacepartnerstvi.cz) v sekci zaměřené na granty.

### Kontakty:

Ivana Adámková, koordinátorka grantů na výsadbu stromů, e-mail: [ivana.adamkova@nap.cz](mailto:ivana.adamkova@nap.cz), tel.: 515 903 125, mobil: 608 704 389

Adéla Badáňová, PR a komunikace, e-mail: [adela.badanova@nap.cz](mailto:adela.badanova@nap.cz), tel.: 515 903 123, mobil: 721 468 231

- **Výzva: Nadace VIA: Města z jiného těsta**

Až 800 000 Kč je připraveno v grantové výzvě Živé granty, která je součástí programu Města z jiného těsta. Peníze půjdou na projekty oživující veřejný prostor a vychází ze vzájemného dialogu lidí, kteří ve veřejném prostoru působí. O grant ve výši až 70 000 Kč si mohou zájemci z řad jednotlivců, občanských iniciativ i neziskových organizací žádat do 9. září 2014. Více informací o grantové výzvě Živé granty se dozvíte na webových stránkách [www.mestazjinehotesta.cz](http://www.mestazjinehotesta.cz), případně na facebookové stránce programu [Města z jiného těsta](#).

## Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- **MUZEUM REGIONU VALAŠSKO ZVE NA PŘÍRODOVĚDNÉ PŘEDNÁŠKY A PROGRAMY**

Více informací na [www.muzeumvalassko.cz](http://www.muzeumvalassko.cz)

Večerní představení na zámku Lešná u Valašského Meziříčí. Jedná se o dramatizaci pověsti o rusálce ze zámecké studně. Představení budou probíhat během sobotních letních podvečerů co čtrnáct dní, **vždy v 19, 20 a 21 hodin.**

**Balada o rusálce proběhne 26. července, 9. a 23. srpna 2014.**

Vstupenky JE NUTNÉ předem rezervovat na vybraný termín a hodinu. Objednávky a informace na tel. **+420 571 635 239** nebo e-mail [zamek.lesna@muzeumvalassko.cz](mailto:zamek.lesna@muzeumvalassko.cz)  
<http://www.facebook.com/ZamekaparkLesna/>

**Procházky historií města Valašské Meziříčí za svitu úplňku.** První z nich, **Umělecké památky Valašského Meziříčí a Krásna**, se uskuteční v sobotu 12. 7. 2014. Procházka bude zaměřená na měšťanské domy, sochařské a kamenické památky na náměstí, školní čtvrť pod Stínadly, Šlapetovic vilu. Sraz v 18:00 hodin u Informačního centra na II. nádvoří zámku Žerotínů. Procházku je možno uspořádat i v jiném termínu po telefonické domluvě. Informace na webových stránkách <http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/prochazky-historii-mesta-valasske-mezirici/>

## Výstavy ve Zlínském kraji

- **14/15 Baťův institut Zlín**, nabídka na [www.14-15.cz](http://www.14-15.cz)
- **Muzeum regionu Valašsko**, aktuální výstavy najdete na <http://www.muzeumvalassko.cz>  
Výstava **Samostatně a přitom společně v kostele sv. Trojice** ve Valašském Meziříčí. Výstava je zaměřena na život, lidi a přírodu – společnou historii Valašska a Slovenska, zabývá se historickými hledisky vývoje krajiny a osídlení příhraničních hor a odrazem tohoto společného dědictví do současnosti. Více informací na webových stránkách <http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/samostatne-pritom-spolocne/>

## Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

- **Seminář: Financování aktivit NNO včetně problematiky využívání Evropských strukturálních a investičních fondů 2014 – 2020**

Seminář v oblasti financování neziskových organizací s JUDr. Hanou Frištenskou, tajemnicí Rady vlády pro neziskové organizace. Seminář je určen zejména vedoucím pracovníkům NNO, ale i dalším zájemcům o dané téma. Termín: **19. 9. 2014, 9:30 – 16:30** hod.

Obsah:, Finanční zdroje pro NNO - vícezdrojové financování, Dotační politika státu vůči NNO na rok 2015, Stav přípravy programového období 2014 - 2020 na používání Evropských strukturálních a investičních fondů - možnosti podpory NNO. Podrobnosti a přihlášku naleznete [ZDE](#).

- **Programová konference zeleného hnutí: Nadechnutí 2014**

V jaké situaci se dnes nachází zelené hnutí? Jak dělat naši práci více s veřejností a lépe? Pojďte společně hledat odpovědi na otevřené programové konferenci zeleného hnutí s názvem Nadechnutí 2014. Akce proběhne ve dnech **19. – 21. září 2014 v Kaprálově mlýně u Brna**. Nadechnutí 2014 vzniká za podpory a ve spolupráci Zeleného kruhu a Zelené koalice se zastoupením Heinrich-Böll-Stiftung v Praze. Na unikátní akci tohoto roku se můžete registrovat [zde](#). Více naleznete na [zde](#).

## Vzdělávání a metodická podpora EVVO

- **Nabídka vzdělávacího kurzu pro mateřské školy Jak učit POLY**

**JAK SE DO KURZU PŘIHLÁSIT:** Prostřednictvím závazné přihlášky, [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)

Kapacita kurzu je omezena (20).



<http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

<https://www.facebook.com/pages/JakUčitPOLY>

- **POLY se chystá i na exkurzi do Prahy.**

Ve dnech 16.-17. října navštívíme Toulcův dvůr, Mateřskou školu Semínko, Lesní školku a Ekoškolku Rozárka. Seznámíme se s příklady dobré praxe při realizaci a rozvoji polytechnického vzdělávání v mateřinkách, setkáme se se zkušenými pedagogy i řídicími pracovníky.

- **Jedinečná nabídka 70 hodinového vzdělávacího kurzu Dítě a svět**  
(Realizuje Lipka Brno a Líska)

**JAK SE DO KURZU PŘIHLÁSÍTE:** Prostřednictvím závazné přihlášky, kterou získáte a vyplněnou odešlete e-mailem na adresu: [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz) nejpozději do 31. července 2014. Kapacita kurzu je omezena (12).

Kurz je součástí projektu „Vzdělávání pedagogů MŠ zaměřené na praktickou regionální polytechnickou výchovu“, reg. č. CZ.1.07/1.3.00/48.013, který realizuje Lipka ve spolupráci s Lískou, o.s. pro EVVO ve ZK a je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem ČR.

### Programy a služby Lísky a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy Lísky, o.s. **Kontakt:** [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz), telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.  
**Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je ALCEDO – středisko volného času Vsetín**, zde získáte další informace a přihlášky, [alcedo@alcedovsetin.cz](mailto:alcedo@alcedovsetin.cz)

### ❖ Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

### Tipy na tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky postupně přidáváme na

<http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>



## Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

*V této rubrice najdete Vaše i lískové tipy, zkušenosti a zážitky z různých výletů, exkurzí a výprav do přírody.*

- **Sobotní prázdninové exkurze v Hostětíně:**  
Řemeslo má zlaté dno (19.7.), Voda v lese (26.7.), Raci v Bílých Karpatech (2.8.), Bílé Karpaty všemi smysly (9.8.), Za hadem hospodářičkem (16.8.), Krajem žitkovských bohyní (23.8.), Od ovečky po svetr (30.8.) a Kraj ovoce.....to je nabídka exkurzí [Centrum Veronica Hostětín](http://hostetin.veronica.cz/sobotni-prazdninove-exkurze) na prázdninové soboty.  
<http://hostetin.veronica.cz/sobotni-prazdninove-exkurze>
- **Vyzkoušejte pasivní dům na vlastní kůži.** Vezměte své děti, přátele či kamarády do ekopenzionu – a ukažte jim, jak se dá bydlet, aniž byste protopili majlant. Ubytujte se v komfortních 2–4 lůžkových pokojích (s vlastním sociálním zařízením, kapacita 25 lůžek) a v klidu si projděte [celý Hostětín](http://hostetin.veronica.cz/ekopenzion) i čarokrásnou krajinu v okolí. **Více na** <http://hostetin.veronica.cz/ekopenzion>
- **Naplánujte si návštěvu 14/15 Baťova institutu Zlín**, který nabízí celoročně programy pro školy, skupiny dětí i rodiny s dětmi, [www.14-15.cz](http://www.14-15.cz)

## Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

## Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

- **Fairtradové školy**  
jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

### Status Fairtradová škola

mohou získat školy na všech úrovních vzdělávacího systému. Dávají jím najevo svou společenskou odpovědnost a zájem o globální rozvojové vzdělávání. Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte [http://www.fairtradovamesta.cz/o\\_fairtradovych\\_mestech/skoly](http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly)

- **Světová škola**  
Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.  
**Staňte se výjimečnou a elitní školou, která se zajímá o dění okolo sebe i na celé planetě!**
- **Globální rozvojové vzdělávání**  
Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>
- **Odpovědná škola**  
Značku **Odpovědná škola** uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí. **Cílem projektu je zvýšit povědomí** o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe **inspirovat** ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní počty.  
<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola/>

## Skutečně zdravá škola

Začal vycházet **zpravodaj**: <http://files.skutecne-zdrava-skola.webnode.cz/200000053-26e6d27e14/Kv%C4%9Bten%202014.html>

Více o iniciativě a programech na webu a Facebooku.

<https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola>  
<http://www.skutecnezdravaskola.cz/>

Telefon: 732 967 206



## Zelené okénko

### ■ Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

### ■ Zelené nakupování

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

**Ekologický institut Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá, vydal řadu materiálů a informační letáček, který najdete v elektronické podobě na [www.veronica.cz](http://www.veronica.cz)**

- Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, věnované udržitelné spotřebě domácností, [www.umenivybirat.cz](http://www.umenivybirat.cz)
- **Žijte BIO** [www.bio-info.cz](http://www.bio-info.cz)  
vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.
- **Stránky sdružení TEREZA** [www.nejsetrnejsi.cz](http://www.nejsetrnejsi.cz)

## Fair Trade (Spravedlivý obchod)

**Fair trade** je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na [www.nazemi.cz/fairtrade](http://www.nazemi.cz/fairtrade)



### Prodejní místa:

- **Výrobky Fair trade můžete zakoupit v Lísce - budova Základní školy Vsetín, Rokytnice 436, <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty>**  
 Pondělí - čtvrtek: 8.30 – 11.00, 12.00 – 16.00 hodin  
**V době hlavních prázdnin: pondělí – středa, 9 – 14 hodin.**  
**Návštěvu si můžete domluvit předem na [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz) nebo 604 650 109.**

Zajistíme pro Vás též fairtradové občerstvení či balíčky na vašich akcích, více na [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)

- AMBOS MUNDOS provozuje **rozvojový obchůdek "Oba světy"**. Více o obchůdku a sortimentu najdete na AMBOS MUNDOS, [www.ambosmundos.cz](http://www.ambosmundos.cz)
- Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty). V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na [www.poetkafeterie.cz](http://www.poetkafeterie.cz)
- **Krámeček u kouzelného stromu**, Holešov, <https://www.facebook.com/pages/Kr%C3%A1mek-u-kouzeln%C3%A9ho-stromu/165015163641604>

- **Líska je členem pracovní skupiny pro Fairtradové město Vsetín.**
- **Líska je místním podporovatelem fair trade, [http://fairtradovamesta.cz/mistni\\_podporovatele](http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele)**
- **Líska je podporovatelem kampaně Za férovou čokoládu!**  
 Líska se spolu se vsetínskými ZŠ Sychrov a Rokytnice zapojila do kampaně v rámci Vsetínského týdne pro Fair trade.  
<http://cz.makechocolatefair.org/supporters>

## Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

- **Regionální značky <http://www.regionalni-znacky.cz>**
- **Líska realizuje projekt POCTIVĚ VYROBENÉ - podpora udržitelné místní ekonomiky ve Zlínském kraji.** Doba realizace: prosinec 2013 - březen 2015

Projekt je podpořen z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

<http://www.liska-evvo.cz/doc/poctive-vyrobene-podpora-udrzitelne-mistni-ekonomiky-ve-zlinskem-kraji>

[https://www.facebook.com/Poctive\\_vyrobene](https://www.facebook.com/Poctive_vyrobene)

### Prodejní místa:

- ✓ **Centrum Veronica Hostětín, <http://hostetin.veronica.cz/>**
- ✓ **Prodejna ODTADYMA, o.p.s., Seninka 2 - prodejna ve Vsetíně, přízemí Domu Kultury.**
- ✓ **Obchod Z DĚDINY** nabízí jídlo z našeho regionu.  
 Sortiment obchodu pochází z farem, od malých a středních zpracovatelů převážně ze Zlínského kraje, e-mail: [obchod@zdediny.cz](mailto:obchod@zdediny.cz)  
<http://www.facebook.com/zdedinyzlin> Regionální potraviny, [www.zdediny.cz](http://www.zdediny.cz)
- ✓ **Přehled výrobků, produktů a služeb držitelů značky Tradice Bílých Karpat najdete na <http://www.tradicebk.cz/produkty>**

## Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Těšíme se na zajímavé a chutné recepty z Vašich kuchyní. Vítejte recepty pro domácí i školní vaření. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz) Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

### Tip na mátový drink s citrónem

#### Ingredience:

- 2 citróny
- 2 lžičky třtinového cukru
- 2 hrsti máty
- led
- voda

**Postup:** Do džbánu nasypeme cukr, vymačkáme jeden citrón a přidáme mátu. Vše důkladně rozmačkáme a zalijeme do ¾ džbánu vodou. Nakrájíme druhý citrón na kostičky a nasypeme spolu s ledem (se kterým během opravdu horkých dní raději šetříme) do džbánu a je hotovo.

**Zdroj:** [http://www.vimcojim.cz/cs/spotrebitel/zdrava-vyziva/vyvazena-strava/Sladke-napojedoletnich-dnu\\_s638x8491.html](http://www.vimcojim.cz/cs/spotrebitel/zdrava-vyziva/vyvazena-strava/Sladke-napojedoletnich-dnu_s638x8491.html)

## Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica - PROVÁDÍ KONZULTACE PŘÍMO NA ZAHRADĚ, <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **NECHEJTE SI CERTIFIKOVAT VAŠI ZAHRADU - ZÍSKEJTE PLAKETU PŘÍRODNÍ ZAHRADA »** Máte-li zahradu a hospodaříte ve spolupráci s přírodou, či jste alespoň k tomu nastoupili cestu, můžete získat prestižní plaketu "Přírodní zahrada". Tu má v Česku už bezmála 150 zahradníků. Plaketou dáváte najevo svoji filozofii a podporujete šíření myšlenky přírodního zahradničení. Více o udělení plakety na <http://www.veronica.cz/?id=563>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, [http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda\\_zahrady&r=cr](http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr)
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín** <http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>

## Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

### ➤ Právý domácí časopis

**Vydavatel:** [Vydavatelství Propolis.s.r.o.](http://www.vydavatelstvi-propolis.s.r.o.)

Nový časopis pojednávající o všem, co je nazýváno alternativní, ale my si myslíme, že je to zcela normální až prvobytné. Našimi tématy jsou – rodina, zdraví, vaření, bydlení, zahrada, ochrana přírody, ekologie, soběstačnost, trvale udržitelný způsob života, charita... <http://www.pravydomaci.cz/>

## Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy

### ➤ Hlasujte pro Hostětín v soutěži DestinaCZe 2014

Navštívili jste Hostětín, očarovala Vás krajina Bílých Karpat a cítili jste se v Centru Veronica Hostětín „jako doma“? Podpořte, prosím, Centrum Veronica Hostětín hlasováním v kategorii „CÍTIT SE JAKO DOMA“ v soutěži organizace Czech Tourism. Kromě toho, že podpoříte členské středisko Líska, můžete vyhrát i pobyt v hodnotě 10 tisíc korun. Jak jistě víte, ekopenzion a celé Centrum je sociálním podnikem neziskové organizace a jeho výnosy podporují vzdělávací činnost v Hostětíně.

## Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

### ➤ EDUin představuje elektronický nástroj, který umožňuje sledovat učební pokrok dětí.

Elektronická aplikace *Co umím* slouží rodičům, učitelům i dětem k zachycení toho, co dítě v různých fázích života dokáže ve všech oborech své činnosti, ve škole i mimo ni. Prázdniny jsou ideální příležitost pro rodiče, aby na stránkách [www.coumim.cz](http://www.coumim.cz) založili svému dítěti profil a zaznamenali, co nového se během prázdnin naučilo. Představa, že prázdniny jsou z hlediska vzdělávání prázdný čas, je mylná a projekt Co umím o tom přesvědčí každého, kdo ho vyzkouší.

<http://www.eduin.cz/tiskove-zpravy/tiskova-zprava-zjistete-pres-prazdniny-co-umi-vase-dite/>

## Environmentální informační a komunikační servis Líska:

- Pravidelná elektronická rozesílka, <http://www.liska-evvo.cz/rozesilka>  
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlašovaných grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.

### Jak získat elektronickou rozesílku Líska:

Napište nám e-mail na: [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz), telefon: 605 806 840

- Webové stránky [www.liska-evvo.cz](http://www.liska-evvo.cz)
- Knihovna a videotéka. <http://www.liska-evvo.cz/doc/knihovna>
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji na [www.liska-evvo.cz/akce](http://www.liska-evvo.cz/akce)  
Společná prezentace a přehled akcí je významným tradičním nástrojem pro jednání s partnery, přípravu projektů i přiblížení EVVO veřejnosti a médiím. Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Líska: [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)
- Publicita aktivit a organizací (tiskové zprávy, články, informační a propagační materiály).
- Osvětové a informační kampaně, <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane>

## ❖ V příloze dnes najdete:

- Rozesílku 13/2014 - celý text v PDF
- Pozvánky na kurzy Lísky pro mateřské školy
- Propozice KRAJSKÉ SOUTĚŽE O TITUL REGIONÁLNÍ VÝROBCE podporující místní udržitelnou ekonomiku ve Zlínském kraji.
- Tiskovou zprávu Skutečně zdravé školy

**Líska - o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji**, tel: 605 806 840, [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz), [www.liska-evvo.cz](http://www.liska-evvo.cz)

Lísku najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách: Líska, o.s. / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny / Ptáci – žijí tady s námi / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené/Stromy a my/Cesty za poklady ve Zlínském kraji/ZABAKO – žakovská badatelská konference/Skutečně zdravá škola/Jak učit POLY/Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK



Rozesílku připravuje a rozesílá **Líska - občanské sdružení pro EVVO ve Zlínském kraji** s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť Mrkvička a MRKEV a účastníky projektu „Školní program EVVO krok za krokem“ zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, [www.alcedovsetin.cz](http://www.alcedovsetin.cz)

Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.